

# 鲁国故城周公庙宫殿区地表清理工作全面结束



▲发掘现场

▶展出考古发掘成果 马辉 摄

曲阜鲁国故城考古遗址公园项目前期基础性工程进展顺利。目前,已完成周公庙宫殿区重点区域293亩土地内的占压构筑物拆迁、地表清理等工作,鲁国故城周公庙宫殿区重点区域的地表清理工作全面结束。

鲁国故城周公庙区域为周至汉代鲁国的宫殿区遗址,是鲁国故城最核心的部分,具有重要的考古历史价值和文化展示意义,是《曲阜鲁国故城保护总体规划》中规定的重点保护和展示区域。

该区域占地面积88公顷,大部分为农田,部分区域被现代建筑和现代坟等占压。目前,《鲁国故城周公庙区域环境整治方案(一期)》已由中国文化遗产研究院编制完成,并通过了国家文物局专家评审。该项目建设内容主要包括该区域内的占压构筑物拆迁、墓地取缔、林地整治、地表清理、道路整治、用地性质调整及景观环境设展示等。

为加快鲁国故城考古遗址公园项目建设,为周公庙宫殿区考古勘探发掘工作提供场地,并为下步文物保护展示工程的实施打好环境基础,2011年12月,曲阜市文物旅游局启动了鲁国故城周公

庙区域环境整治工程。截至目前,已完成周公庙宫殿区重点区域293亩土地内的占压构筑物拆迁、地表清理等工作,鲁国故城周公庙宫殿区重点区域的地表清理工作全面结束。

周公庙宫殿区重点区域地表清理工程主要涉及周公庙和小北关等社区居委的部分耕地和占压构筑物,该区域大部分原为农田和养殖场。为做好该区域的土地租用和拆迁清理工作,曲阜市文物旅游局多次召集项目指挥部成员单位召开专题会议,研究制定征地拆迁方案,会同市国土资源局、市拆迁办、鲁城街道办事处等项目指挥部成员单位,先期完成该区域的土地测绘评估和地面附着物勘察认定,并设置了保护围栏。

指挥部组织稽查队员逐家逐户签订了临时用地补偿合同和地面上附着物补偿协议,最终实现了对该区域内的土地租用和养殖场、停车场拆迁工作,并及时拨付了补偿款。工程的实施,保证了鲁国故城周公庙宫殿区考古勘探发掘工作的顺利进行,并为鲁国故城考古遗址公园核心区保护展示项目的整体实施打下良好基础。

## 文化济宁>>

# 微山岛“三贤”

微子,名启,是殷帝乙的长子,殷纣王的同母庶兄。微子的母亲原是帝乙的妾,生做子启、次于仲衍以后,立为皇后,又生三子受辛即纣。

帝乙及皇后欲立长子启为太子。太史据法争之曰:“有妻之子,不可立妾之子。”乃立三子纣为太子。

帝乙在位37年,死,立纣为帝。纣王执政以后,昏庸无道,沉湎酒色,耽于朝政。有不满者,用酷刑,直谏者,重杀轻囚。

其庶兄启数次进谏不听,与大师、少师商量,愤愤离去,隐于微地。其叔箕

子数谏佯狂被囚,比干直谏被剖腹视心。

这时天下大乱,武王伐纣,纣退鹿台,和衣自焚。

周武王封纣王的儿子武庚于殷地(河南商丘),以祀殷后。武王死,武庚乘机谋反,周公旦奉周成王之命平定了武庚的叛乱。把微子封于殷地,以代殷后,爵为宋公,以后为宋国,都于宋丘,用殷之礼乐,为周客不称臣。

做子启为宋国始祖,死后葬于宋国留邑(密县治,今微山岛西湖内)东山上,即今微山岛上。他的后裔,以殷为姓,依墓而居,启为殷始祖。

目夷字子鱼,是春秋时人,殷微子的17世孙,宋襄公的庶兄,是著名的政治家和军事家。

襄公即位,目夷为相。宋、楚大战于泓水时的“子鱼论战”,可窥见其超人的战略思想。

由于景仰先贤微子,目夷死后葬于微山岛上。

目夷墓位于微山东峰,距微子墓2.5公里处。现存墓为圆土堆,墓前立一石碑,是宋神宗熙宁五年(公元正072年)徐州知州傅尧俞所立,正面阴刻篆文:“宋贤目夷君墓”。碑长方形抹角,高2.3米,宽0.9米,厚

0.4米。

张良墓在微山西麓,微子墓南1.5公里处。其墓形下方上圆,高15米,长宽各100米。墓前有清乾隆二年立石碑一幢,上书“汉留侯张良墓”,高1.7米,宽0.9米,厚0.16米。

张良,字子房,战国时韩国(今河南颖川)人,是为刘邦出谋划策,屡建功业的开国元勋,是一个难得的军师。

刘邦灭了项羽建汉称帝,高祖六年(公元前201年),大封功臣,高祖说。

“运筹帷幄中,决胜千里外,子房功也。”叫张良选



目夷墓

择3万户作为封地,张良不敢接受,说:“我和帝初见面时在留,把我封在留就可以了。”

因此,张良被称为晋侯。

济宁旅游互动微博

<http://weibo.com/u/2116015565>

## 图说济宁

### 修学>>



17日,曲阜市迎来上海中学生修学团,这些学生来自上海崇明中学、民本中学、实验中学等9所中学,17名优秀学生体验了儒家文化的魅力。

### 又现身>>



微山湖湿地拥有203种鸟类、78种鱼类、74种水生经济植物,堪称我省最原生态、最具典型性的湿地样本。随着微山湖湿地保护的提速,许多绝迹的鸟又重新现身。

### 共商发展>>



7月16日,曲阜石门山自驾露营地召开旅游合作发展座谈会,邀请文物旅游、旅行社、媒体代表共商合作发展的思路。图为举办的篝火晚会。